

### Красная площадь

Второй объект, который в центре Москвы на букву “К”, это, конечно, Красная площадь. И вот с этого места, с этого моста, очень хорошо видно, что Красная площадь находится за стеной Московского Кремля, они очень близко. И сейчас мы туда пойдём, потому что нельзя побывать в Москве и не пройти по Красной площади. Какая же Москва без Красной площади!

Чтобы пройти на Красную площадь, мы должны пройти через Иверские ворота. Вот за мной вы видите Иверские ворота, две башни, и перед ними, вот это здание маленькое, называется “часовня”, Иверская часовня. Почему Иверские? Потому что здесь хранилась очень старая икона Иверской Божьей матери. И она была настолько популярна в Москве, что её просто называли “Иверская”.

Интересна ещё история этих ворот, потому что они здесь всегда стояли в Москве, но в 30-е годы их уничтожили по приказу Сталина. Потому что, когда были парады на Красной площади, нужно было, чтобы здесь входили люди, демонстрации и въезжала военная техника. А в 90-е годы по сохранившимся чертежам и рисункам, и фотографиям даже их восстановили на этом же самом месте. И сейчас здесь находится ещё одна достопримечательность, которую я вам сейчас покажу. Пошли за мной!

Перед Иверской часовней вы видите такой круг, и туда встают люди и кидают за собой монетку. Ну, это такая примета московская. Иверская икона считалась иконой чудотворной, то есть которая творит чудеса, поэтому люди бросают монетку и загадывают желание перед Иверской часовней. На самом деле это место – это нулевой километр. Отсюда отсчитываются все расстояния в России.

Красная площадь и Кремль – это вся история нашей страны. Поэтому неудивительно, что при входе на Красную площадь вы видите музей истории, Исторический музей. Его поставили здесь в начале двадцатого века. Музей очень интересный. И он как бы открывает вход на Красную площадь.

В Кремлѣ жила политическая элита того времени. Там жили сначала князья, там жил митрополит. Но территория Кремля небольшая, поэтому остальные, простые люди жили вокруг кремлёвской стены. Здесь была большая площадь, и начиная с XV века здесь люди стали продавать и покупать товары. И поэтому эта площадь называлась “Торг”, Торговая площадь. Здесь всегда было очень много народа, и здесь люди продавали и покупали, поэтому и магазин ГУМ, торговый центр, построен был здесь неслучайно.

На Красной площади простые люди торговали, они обменивались последними новостями. Они смотрели здесь первый театр “Петрушка”. И в общем, несколько сотен лет назад на Красной площади (которая стала называться Красной только в XVII веке, между прочим) была такая же интенсивная жизнь, как и сегодня.

И вот за мной вы видите очень интересный объект, он называется “Лобное место”. Лобное – от слова “лоб”, вот он, лоб. Это значит место выпуклое, место, которое хорошо видно со всех сторон. Многие москвичи ошибочно думают, что на этом месте совершались казни. Это неправда. На Красной площади действительно совершались казни, и даже такой русский царь, как Пётр I, лично здесь, как говорит легенда, своими руками, отрубал головы стрельцам. Но это было вот с этой стороны, на Васильевском спуске.

Лобное место – это была трибуна, где представители царя читали царские указы, указы. Здесь люди узнавали, с кем началась война, какой ход военных действий, с кем мы заключили мир, какая цена на пшеницу и так далее. Здесь иногда сам царь тоже обращался к народу, и здесь с народом общался даже митрополит. То есть Лобное место – это была очень важная часть площади.

А рядом с Лобным местом находится, конечно, самое красивое здание на Красной площади – это Собор Василия Блаженного. Этот собор, этот храм стоит на этом месте уже почти 600 лет. Этот собор был построен в середине XVI века по приказу – опять-таки вспомним! – Ивана Грозного. Иван Грозный в это время был очень молодой, амбициозный, хотел делать реформы, хотел развивать свою страну. И первой победой военной, которую одержал Иван Грозный, это была победа над татарским ханством, над городом Казань. Это был сильный и очень укрепленный город на Волге. Иван Грозный приказал построить в честь победы храм Покрова Богородицы. И по количеству побед,

небольших побед, которые одержали русские, когда они брали Казань, вы видите количество маленьких церквей, из которых состоит Собор Василия Блаженного. Всего на одном фундаменте на этом месте находится 10 церквей. Было закончено строительство собора в 1661 году.

Опять-таки существует легенда, что собор был настолько прекрасный, настолько поразил Ивана Грозного, что он приказал ослепить, выколоть глаза архитекторам, строителям, которые этот собор сделали.

Если Иван Грозный приказал построить собор Покрова Богоматери, то почему этот собор называется Собором Василия Блаженного? Естественный вопрос. Потому что во время Ивана Грозного в Москве около этого собора жил один бедный нищий, человек странный, дурачок, по-русски мы его звали блаженный, которого звали Василий. У этого человека не было даже одежды, и он жил просто около этого храма. Он мог прямо говорить правду и говорить то, что он думает о царе и о московской жизни, всем, кому он захочет, в том числе даже Ивану Грозному. Его похоронили в маленькой часовне около этого собора. И слава этого нищего, несчастного, казалось бы, человека, была такая великая, что именно он остался в истории.

Вот здесь вы видите прекрасную башню Кремля, она называется Спасская. Её легко найти, потому что на ней находятся кремлёвские часы, Кремлёвские куранты. Очень точные, по которым вся страна проверяет своё время. Вы видите арку, и над аркой вы видите икону Спасителя, Спаса. По имени иконы названа эта башня. Помещать икону над входом – это была традиция в те средневековые времена.

На Красной площади интенсивная жизнь продолжалась и в XX веке. Здесь было очень интенсивное движение: здесь ездили лошади, потом около ГУМа здесь ходил первый трамвай. Здесь ездили первые машины, потому что это место действительно было центральным местом Москвы, оно было очень важным местом Москвы. И поэтому неслучайно, что именно на этом месте около кремлёвской стены после смерти лидера пролетарской революции, лидера Советской республики Владимира Ильича Ленина было решено установить его Мавзолей. Чтобы это был Мавзолей для всех людей, которые могли прийти и посмотреть на тело вождя. И кстати, вы можете и сегодня прийти и

совершенно бесплатно посетить Мавзолей, посмотреть на тело Ленина сегодня.

Также за Мавзолеем сделали такой советский некрополь. Вы можете посмотреть могилы тех людей, лидеров пролетарской революции и самых важных людей советского времени, которые похоронены в некрополе за Мавзолеем Ленина.

В советское время всегда около Мавзолея стоял почётный караул. А вот такой человек, как сегодня, никогда в такое время не стоял. Это было невозможно, что на таком почётном месте стоит такой человек.

После захоронения Ленина и в период сталинской эпохи здесь была трибуна, на Мавзолее, и все лидеры Советского государства стояли на этой трибуне. Здесь стояли и Сталин, и Хрущёв, и Маленков, и Жуков... Все известные люди стояли здесь, когда в Советском Союзе были два торжественных праздника. Это Первое мая и День Революции 7 ноября. После победы над фашистской Германией здесь стал проходить парад 9 мая. Здесь проходили военные торжественные парады, и здесь проходили демонстрации трудящихся. До сих пор на этих трибунах стоят лидеры нашего государства и принимают парады, как раньше.

В 20-е годы, сразу после революции, жизнь на Красной площади была очень интенсивная и бурная. А потом постепенно к 30-м годам здесь убрали трамвай, здесь запретили ездить машинам. Площадь была пустынная, здесь не было людей. Новая жизнь на площади началась, когда закончилась эпоха Сталина. И здесь стали появляться люди, они стали здесь гулять, и это стало приятное место отдыха.

Итак, вы видели основные объекты на Красной площади. И согласитесь, что это действительно одна из самых красивых площадей в мире. Это я говорю не потому, что Москва – это мой родной и любимый город, а это я действительно так думаю. И вы видите, что Красная площадь, как она была полная людей и полная жизни много лет назад, и такой же она осталась и сегодня. И я надеюсь, такой она будет всегда.